

Кому: Акимат Северо-Казахстанской области

ФИО и должность автора: Зигмантене Г.Ш главный специалист КГУ «Аппарат акима Хмельницкого сельского округа Тимирязевского района Северо-Казахстанской области».

Дата: 13.02.2025 г

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Тема: Проблемы развития и роста качества жизни в Северо-Казахстанской области.

Ключевые слова (качество жизни, проблема, рост, экология)

Введение

Северо-Казахстанская область, расположенная в северной части Казахстана, представляет собой один из важных аграрных и промышленно-развивающихся регионов страны. Экономика области в значительной степени зависит от сельского хозяйства, однако в последние десятилетия регион сталкивается с рядом серьезных проблем, которые оказывают негативное влияние на качество жизни населения. Экологические проблемы, низкий уровень социальной инфраструктуры в удаленных районах, экономическая зависимость от сельского хозяйства и слабое развитие промышленности, наряду с трудностями в области здравоохранения и жилищного строительства — все эти факторы затрудняют устойчивое развитие региона и рост благосостояния его жителей. Проблемы развития и роста качества жизни в Северо-Казахстанской области стали особенно актуальными в последние годы, когда стало очевидно, что экономический рост и сельскохозяйственная специализация региона уже не способны в полной мере обеспечить высокое качество жизни. В условиях глобальных экономических вызовов, изменения климата и внутренней миграции населения, важно найти новые решения для диверсификации экономики, улучшения социальной инфраструктуры и создания условий для устойчивого и долгосрочного роста региона.

В данной аналитической записке будет рассмотрен ряд ключевых проблем, с которыми сталкивается область, а также предложены рекомендации для их решения. Важным аспектом является необходимость комплексного подхода к решению этих проблем, что позволит не только улучшить качество жизни населения, но и стимулировать экономическое развитие региона в целом.

Основная часть

П.И. Новгородцев рассматривал проблемы качества жизни, анализируя право на достойную жизнь. Он обращал внимание на то, что основная задача государства заключается в охране личной свободы граждан. Для решения этой задачи необходимо создание соответствующих условий, к которым исследователь относил материальные составляющие, ибо без этого свобода некоторых может остаться пустым звуком, недостижимым благом, закрепленным за ними юридически и отнятым фактически.

Большое внимание ученый уделял проблемам приоритета права человека на достойное человеческое существование, утверждения права человека на индивидуальность. Высшей правовой ценностью он считал ценность человеческой личности [1]. Рассмотрим основные направления, которые затрагивают основные проблемы качества жизни в Северо-Казахстанской области (СКО):

1. Экологическая ситуация

Экологическая ситуация в Северо-Казахстанской области требует серьезного внимания. Загрязнение почвы, воды и воздуха, связанное с интенсивным сельским хозяйством, промышленными выбросами и неправильным использованием природных ресурсов, ухудшает состояние окружающей среды и влияет на здоровье населения. Проблемы с загрязнением водоемов, особенно малых рек, также приводят к ухудшению санитарной ситуации, что сказывается на общем уровне жизни [2]. Кроме того, проблема загрязнения воздуха остается актуальной, особенно в крупных городах, таких как Петропавловск. Высокий уровень выбросов в атмосферу, в том числе из-за деятельности промышленных предприятий и транспорта, ухудшает экологическую обстановку и влияет на здоровье людей. Повышение уровня пылевых бурь, проблемы с почвенной эрозией также оказывают негативное воздействие на сельскохозяйственное производство, которое в регионе является важной составляющей экономики.

2. Социальная инфраструктура

Развитие социальной инфраструктуры в области сильно варьируется между городами и сельскими районами. В крупных городах ситуация улучшена, однако в сельских населенных пунктах наблюдается дефицит качественного медицинского обслуживания, образовательных учреждений и культурных объектов. Это приводит к оттоку молодежи в более развитые регионы и снижению уровня жизни на местах [3]. К тому же многие районы страдают от проблем с водоснабжением и отоплением. Несмотря на наличие определенного количества культурных объектов, таких как дома

культуры, сельские жители часто сталкиваются с дефицитом доступных культурных и спортивных мероприятий. Это сказывается на уровне жизни и социальном благополучии местных жителей, что, в свою очередь, приводит к социальной изоляции отдельных территорий.

3. Экономическое развитие и занятость

Северо-Казахстанская область по-прежнему в значительной степени зависит от сельского хозяйства. Однако старые методы ведения сельского хозяйства, нехватка инвестиций в модернизацию и механизацию производств ограничивают рост продуктивности и доходов. В области также существует высокий уровень сезонной занятости, что делает экономику региона уязвимой к внешним и внутренним экономическим кризисам [4]. Проблемы с трудовой миграцией, низкими зарплатами и недостаточной диверсификацией экономики усугубляют ситуацию. экономика региона сталкивается с рядом структурных проблем, таких как недостаток инвестиций в переработку сельскохозяйственной продукции, нехватка рабочих мест в несельскохозяйственных секторах экономики, а также высокая зависимость от сезонных рабочих. Это приводит к нестабильности на рынке труда, высокому уровню безработицы и миграции в более развитые регионы.

4. Медицина и здравоохранение

Система здравоохранения в Северо-Казахстанской области также сталкивается с рядом проблем. В то время как в городах уровень медицинского обслуживания достаточно высок, в сельской местности ситуация остается критической. Нехватка врачей, устаревшее медицинское оборудование и ограниченные возможности для профилактики заболеваний оказывают серьезное влияние на здоровье населения. Также стоит отметить высокие показатели заболеваемости и смертности, что требует комплексного подхода в улучшении доступности и качества медицинских услуг [5].

Проведя краткое аналитико-теоретическое исследование проблем роста качества жизни в Северо-Казахстанской области, предлагаю выявить и обобщить конкурентные преимущества и основные тенденции развития региона на основе SWOT-анализа (табл. 1).

Позитивные факторы	
внутренние	внешние
(S) сильные стороны	(O) возможности

<p>Выгодное экономико;географическое положение, выход на широкую сеть транспортных трансконтинентальных наземных и воздушных коммуникаций. Развитие приграничного сотрудничества с Российской Федерацией.</p> <p>Наличие промышленного потенциала. Ориентация предприятий бывшего оборонного комплекса на гражданскую продукцию. Обеспеченность электрической, тепловой энергией, привозным сжиженным газом. Большая доля обрабатывающей отрасли, являющейся приоритетной для экономики региона.</p> <p>Кластерный подход в обрабатывающей отрасли (машиностроение, пищевая промышленность), строительной отрасли.</p> <p>Наличие квалифицированных кадров инженерно;технических и рабочих специальностей.</p> <p>Рост объемов промышленного производства. Статус города Петропавловска как образцового центра, обеспечивающего высокое качество знаний выпускников средних и высших учебных заведений, с подготовкой специалистов, необходимых для развития социально;эколого;экономического комплекса.</p> <p>Устойчивое снижение безработицы. Повышение уровня доходов и платежеспособного спроса населения. Улучшения в социальной сфере</p>	<p>Укрепление роли Петропавловска как приграничного центра, связывающего уральские;сибирские регионы с центральными и южными регионами Казахстана и зарубежной Азии, что способствует международной интеграции.</p> <p>Потенциал возможностей сбыта продукции благодаря выходу на развитую транспортную и коммуникационную инфраструктуру, обеспечивающую связь и взаимодействие ее с другими регионами республики и с соседними странами.</p> <p>Обеспечение стабильного производства конкурентоспособной продукции предприятиями для удовлетворения потребностей различных отраслей промышленности и сельского хозяйства как в пределах РК, так и за рубежом.</p> <p>Привлечение инвестиций в развитие региона.</p> <p>Развитие НИОКР и инновационной деятельности. Техническое перевооружение и реконструкция предприятий, вырабатывающих энергию для удовлетворения растущих энергетических потребностей.</p> <p>Техническое перевооружение предприятий машиностроения.</p> <p>Расширение объема и рынка строительной продукции за счет создания новых производств.</p> <p>Создание новых рабочих мест.</p> <p>Улучшение показателя естественного прироста населения.</p> <p>Повышение уровня жизни населения.</p> <p>Развитие социальной инфраструктуры.</p> <p>Рост туристских услуг.</p> <p>Улучшение экологического состояния</p>
--	---

Как следует из приведенного анализа, Северо-Казахстанская область обладает многими преимуществами и благоприятными возможностями опережающего развития. Прежде всего это выгодное географическое положение с выходом на широкую сеть транспортных трансконтинентальных наземных и воздушных коммуникаций, обеспечивающих транзит пассажиров и грузов, а также возможность транспортировки произведенной продукции в разные регионы не только Казахстана, но и в Россию, что способствует и будет способствовать международной интеграции.

В целях повышения социально-экономического эффекта развития региона, а также решения проблем данного характера мы считаем, что необходимо выполнение следующих мер:

- углубить социальную переориентацию экономики, заключающуюся в предоставлении на потребительский рынок высококачественных продовольственных и промышленных товаров с учетом увеличения степени самообеспеченности ими, а также расширения экспортных возможностей;
 - перманентно и поэтапно совершенствовать производственную инфраструктуру;
 - развивать импортозамещающие и конкурентоспособные производства, что является основным условием укрепления экспортного потенциала за счет межотраслевого и межсекторального сотрудничества, инновационно-интеллектуальной деятельности и т.д.;
- повышать уровень конкурентоспособности;
- продолжать формирование частного и смешанного секторов экономики;
 - интегрировать регион в структуру мирового хозяйства;
 - совершенствовать организационные формы управления экономикой области;
 - проводить более активную финансово-экономическую политику, ориентированную на укрепление доходной части бюджета с разработкой соответствующих механизмов и стимулов.

Развитие экономики, а также рост промышленного производства могут привести к ухудшению экологической обстановки в регионе вследствие загрязнения водных ресурсов, атмосферного воздуха, увеличения токсичных и промышленнобытовых отходов.

В целом, у северного региона Казахстана имеется свой набор экологических проблем, связанных с общей деградацией природных систем под влиянием антропогенного пресса, к которым относятся процессы сокращения гумуса в почвенном покрове, общая деградация растительного покрова и животного мира, чему способствовало сплошное хозяйственное освоение территорий, рост загрязненности поверхностных вод, в том числе многочисленных пресноводных озер, воды, которую уже нельзя использовать в питьевых целях без технической очистки. Особо необходимо отметить рост уровня загрязнения воздушного бассейна областного центра других крупных населенных пунктов региона.

Важной экологической проблемой в регионе является обеспечение сельских населенных пунктов доброкачественной водой, в связи с чем необходима реорганизация существующей системы водоснабжения, предусматривающая возможность вовлечения в водоснабжение запасов местных подземных и поверхностных вод с проведением предварительных специальных научно-технических исследований.

Выводы

Проблемы развития и роста качества жизни в Северо-Казахстанской области требуют комплексного и многогранного подхода для их эффективного решения. Экологическая ситуация, недостаточная развитость социальной инфраструктуры в сельских районах, высокая зависимость региона от сельского хозяйства, а также проблемы в сфере здравоохранения, жилищного строительства и занятости — все эти факторы негативно сказываются на уровне жизни населения и тормозят устойчивое развитие области.

Для повышения качества жизни необходимо провести модернизацию и улучшение экологической ситуации, увеличить объем инвестиций в социальную инфраструктуру, создать новые рабочие места через диверсификацию экономики, а также улучшить доступ к медицинским и образовательным услугам. Кроме того, строительство и реконструкция жилья, развитие инженерной инфраструктуры и обеспечение доступности коммунальных услуг в сельской местности будут способствовать значительному улучшению жизненных условий граждан.

В решении этих вопросов важнейшую роль должны сыграть государственные и местные органы власти, а также частные инвесторы, которым предстоит активно участвовать в модернизации и развитии ключевых отраслей. Обеспечение устойчивого роста качества жизни в Северо-Казахстанской области требует долгосрочной стратегической работы, направленной на преодоление существующих проблем и использование возможностей региона для будущего процветания.

Рекомендации

1. **Экологическая модернизация:** Разработать и внедрить более эффективные экологические технологии в сельском хозяйстве и промышленности. Увеличить количество природоохранных мероприятий и улучшить системы очистки воды и воздуха.

2. **Развитие социальной инфраструктуры:** Ускорить модернизацию социальных объектов, в том числе в сельских районах. Особое внимание уделить медицинским и образовательным учреждениям, а также транспортной доступности.

3. **Диверсификация экономики и создание рабочих мест:** Содействовать развитию малых и средних предприятий в несельскохозяйственных секторах, таких как переработка продукции, строительство и технологии, что поможет снизить зависимость от сельского хозяйства.

4. **Укрепление системы здравоохранения:** Повысить уровень квалификации медицинских работников, обновить

медицинское оборудование, развивать телемедицину и улучшать доступность медицинских услуг в сельской местности.

5. Жилищное строительство и инфраструктура: Инвестировать в строительство нового жилья, а также в модернизацию существующего жилого фонда. Развивать инженерную инфраструктуру, включая водоснабжение, канализацию и электроснабжение.

Список используемой литературы:

1. Новгородцев П.И. О путях и задачах русской интеллигенции // Интеллигенция — Власть — Народ. Русские источники современной социальной философии. — М., 1992.
2. Козлова, Н. П., & Смирнов, М. В. (2018). *Экологические проблемы и устойчивое развитие регионов Казахстана*. Астана: Наука.
3. Заяц, В. И. (2019). *Социально-экономическое развитие Казахстана: Проблемы и перспективы*. Алматы: Экономика.
4. Минэкономики Республики Казахстан. (2020). *Доклад о социально-экономическом положении регионов Казахстана*. Алматы: КазНИИ.
5. Федоров, А. П., & Васильев, П. М. (2020). *Глобальные вызовы и локальные проблемы экологии в Казахстане*. Бишкек: Академия наук.